

## 积极推进场景应用开发 创新绿色循环发展模式

## “产业大脑”构建动力电池智造新业态

记者 邵鼎

本报讯 动力电池产业作为我市的标志性主导产业，近年来蝶变不断。为适应新的发展需求，聚焦需求迭代、智造跨代、价值重构的产业转型目标，今年以来，我市依托“产业大脑”建设，从产业链共性需求入手，积极推进场景应用开发，加快绿色循环发展模式的构建。

市经信局介绍，我市先后在长兴县注册成立两家供应链管理服务有限公司、互联网生产服务企业，重点服务当地2万余家产业链企业，在破解企业发展难题、提升产业绿色循环水平上收获一定成效。今年1至8

月，全市动力电池产业累计新增营收3.6亿元。

铅蛋云平台是“产业大脑”建设中的一大创新点。围绕电池中铅、钴、镍、锰等原材无害化循环利用的目标，铅蛋云平台应运而生，目前全市入驻铅蛋云平台并已登记上线的产废单位达5936家、运力企业超200家、空车运力290户、回收企业49家。过往零散“游击队”如今变成了“正规军”，回收循环利用链路被彻底打通，“城市矿山”效应不断显现。

另一运用畅通场景重构了供应链各环节，实现“去中间化”，2000多家产业链企业累计物流降本

超1亿元，平均降本超5%；10万多个司机通过后台关联实际运单、票据自动归集，拿到了真金白银的收益，这“一降一升”实现多方受益。

目前，两大场景已启动商业模式运用，分别成立了天畅智运供应链管理服务有限公司和千源百荟互联网公司，不断通过核心场景创造商业价值。天畅智链平台短时间内集聚货车、司机双超10万，运力年新增量超1万台。通过铅蛋云平台形成了年处理2.3万吨，钴、镍、锰等金属回收率高于98%处理能力，节约各类资源约为2.1万吨，间接经济价值超200亿元，形成产业集群竞争新优势。依托场景应用，我市还在“+”

字上做文章，加快“产业大脑+未来工厂”核心构架数据双向流通、资源双向赋能。如今整个产业万元产值成本降低达6%，电池循环寿命提升了27%，电池研发周期缩短了50%，工厂运营更具智慧。

与此同时，整个产业的闭环循环经济模式初现，动力电池产业链每分钟可以生产3000只电池，一年总产量近10亿只。运用数字赋码、全周期管控技术，“产业大脑”还与市场监管局“E行在线”、生态环境厅“固废在线”的组件和数据共享，做到去向可追、数量可查、责任可究，真正做到“让每块电池回到家”。

## 9月我市PPI环比下跌0.1%

记者 徐虹

本报讯 记者从国家统计局湖州调查队了解到，受塑料、铅酸电池、纺织和黑色金属等产品出厂价格下跌影响，9月，湖州工业生产者出厂价格(PPI)环比下跌0.1%；受电力、煤炭等价格上涨影响，9月，湖州工业生产者购进价格(IPI)环比上涨0.1%，PPI同比上涨0.4%，IPI同比下跌0.2%。

在所调查的30个行业大类中，有10个行业出厂价格环比下跌。其中，橡胶和塑料制品业、电气机械和器材制造业、

纺织业产品出厂价格跌幅居前，环比分别下跌2.2%、4.4%和1.0%，三者合计下拉总指数0.5个百分点。电力热力生产和供应业、专用设备制造业、家具制造业产品出厂价格涨幅居前，环比分别上涨3.7%、1.4%和1.0%，三者合计上拉总指数0.4个百分点。

九大类原材料购进价格环比“四涨五跌”。其中，环比涨幅居前的是燃料动力类、有色金属材料及电线类、其它工业原材料及半成品类，环比分别上涨5.2%、0.5%和0.2%，合计上拉总指数0.9个百分点。

## “五信”绿色直播间指南发布

记者 张翔 通讯员 浦玉合

本报讯 我市日前发布《湖州市“五信”绿色直播间建设工作指南》(以下简称《指南》)。据悉，该《指南》为强化网络直播营销违法行为专项治理，加强直播电商行业规范化建设制定的创新性管理体系。《指南》围绕市场监管领域职责职能，强化对直播主体、主播等监督管理，明确“平台信得过、商品信得过、主播信得过、价格信得过、消费投诉渠道顺畅，发生消费争议处理及时，售后服务有措施，消费者权益有保障。

的具体举措、适用范围、标识运用等。

《指南》要求，直播主体具备认证资格，直播间管理规范，信用记录良好；直播商品应具备完善的质量管控制度、信息溯源管理体系等；主播注册账号、主体身份、联系方式、资质信息真实，具备健康向上、口播规范、熟悉法律和业务；直播商品的价格应明码标价，公开透明，公平合理，促销行为、促销价格合法合规；消费投诉渠道顺畅，发生消费争议处理及时，售后服务有措施，消费者权益有保障。

## 长兴探索打造技术“桥头堡”

记者 汉霖

本报讯 长兴县人民政府日前与北京科技大学、浙江华西工程技术集团股份有限公司共同签署战略合作协议，探索校企三方联合共建“北京科技大学华西新材料长兴研究院”，未来，该研究院将聚焦非金属材料开展技术攻关和成果转化，跃上绿色低碳共富新跑道，为加快实现高水平科技自立自强提供县域范本。

据了解，浙江华西工程技

术集团股份有限公司是华西科技集团子公司，公司总部通过选聘引进人才长兴县顾渚“画溪谷”园区。目前，企业已投资3000万元，启动建设总面积为5000平方米的场地。北京科技大学依托细分材料领域雄厚的人才、科研优势，推动硕博博士、高层次专家入驻，建设高水平研发团队和平台，共建研究生联合培养基地，提升科技攻关和协同创新水平。目前，已为研究院引育各类科研人才15名，着手实施研发项目5项。

## 南浔区农文旅项目进沪推介

记者 邵鼎

本报讯 2022长三角乡村文旅创客大会启动仪式暨湖州市南浔区农文旅项目推介会活动日前在上海举行。活动以南浔区获批全省首个新时代乡村旅游产业融合发展试验区为契机，策划首届“乡村创客嘉年华”，活动涵盖“农创产品直播间”“乡村创意圆桌论坛”等板

块，推动活动永久落地南浔。

活动期间，还启动以“乡村旅游产业融合发展”为主题的长三角乡村文旅创新创业设计大赛，由三省一市文旅部门推选出10个有代表性的乡村旅游项目，最终由专业评审团队评选出5个优秀项目，获奖项目落地可获该区在人才、投资、版权购买、场地等方面的政策扶持。

## “党建+科技”提升创新成色

记者 汉霖

本报讯 安吉县科技局机关党总支日前启动“党建+科技”行动，深入一线，靠前服务，积极发挥党组织领导、支部堡垒和党员先锋作用。通过建立“党建+科技”工作领导小组，推动党建工作和业务工作同频共振。今年，安吉县获得浙江科技创新最高荣誉“科技创新鼎”，并通过首批国家创新型县验收。

该县坚持干部不坐办公室为常态，深入基层一线，变“要我服务”到“我要服务”，分赴深入园区、企业走访，纵深摸排需求，与企业面对面交流，深入了解企业现状、行业发展趋势、新品研发等方面的困

惑和需求，加速政策兑现及惠企政策落实，助力企业纾困解难。今年以来，全县已兑付各类科技资金5839.45万元，惠及企业312家次，资金到位时间比往年提前两个月，资金兑付量同比增长48%。

针对科技成果源头供给薄弱等问题，科技系统党员干部还牵线搭桥当红娘，以“政府主导、校企参与、三方联动”为原则，加强企业和院校的了解，增强双方的合作意向，建立“需求对接、订单科研、定向输送”常态化产学研合作机制。先后与长三角办、浙江大学等10余所院校建立合作关系，保障促成20项科技成果在安吉交易转化，交易金额达2305万元。

## “项目综合体”带动农户增收

记者 徐虹

本报讯 “我们养殖的螃蟹上市了，你看我手里这些个螃蟹多大呀。”近日，南浔经济开发区东上林村村民王蕊琴边观察养殖情况边说。

据了解，王蕊琴是南浔经济开发区东上林村生态大闸蟹养殖园区的一名养殖户。东上林村位于太湖沿岸，土地富含多种微量元素，为粘沙土壤，园区又是三面环水，北排工程横贯，离太湖仅有6公里，处于大闸蟹养殖核心区，引入太湖优质水源，水质清澈无污

染，亩产可达100公斤以上。东上林村联合新城农业集团，以大闸蟹产业为中心，以乡村经营理念推动三产融合，全面打造文旅综合园区。

目前，该园区共1600余亩，总投资7060万元，能够吸纳当地劳动力就业人数80人，带动周边农户30户。整个项目规划湖蟹养殖区、采摘园、交易中心、蟹文化展示带和美宜居示范村庄，建成以湖蟹、蔬果为主，同时具有引进、示范、推广科研、加工及流通等多种功能，将成为长三角最具魅力的蟹文化旅游综合体。

## 长兴用真金白银为企业纾困解难

记者 陈颖 通讯员 吕新茹

本报讯 “在最困难的时候，税务部门雪中送炭为我们办理了退税，极大缓解了我们的资金压力，为企业持续发展带来了希望。”近日，位于长兴县的浙江锦尚合成革有限公司负责人田树松由衷感叹。

制造业是长兴县的支柱产业。今年以来，为应对国际国内复杂的经济形势，长兴县建立多部门协同机制，对本地制造业企业实施精准滴灌式输血，及时准确地把真金白银送到困难企业手中。其中，留抵退税作为支持政策的大头，已

为长兴1400余户次制造业企业输送“血液”13亿元以上，帮助企业渡过难关。

锦尚是长兴县一家从事塑料人造革、合成革制造的高新技术企业，去年因遭受火灾，企业生产经营资金吃紧。长兴县税务局了解到这一情况后，第一时间组织税务干部上门进行退税减税政策辅导，确保政策红利“及时雨”精准落入纳税人发展最需要的“根”上，为企业正常经营保驾护航。“公司到目前已陆续收到留抵退税款近600万元，这也给了我们企业重新出发、提振发展的勇气与底气。”田树松说。

“企业有困难，我们就有行动。”为了护航制造业发展，长兴县税务局加班加点、统筹协调，确保把税退到位，让好政策真正落到实处。桐昆集团浙江恒腾差别化纤维有限公司是一家专业从事差别化纤维生产的企业，今年受复杂多变的国际贸易环境和疫情影响，企业出口量减少较大，产品库存居高不下，企业出现销售困难。长兴县税务局在走访中得知该情况，排除相关涉税风险后，为该公司及时办理了增值税留抵退税4200多万元，有效缓解了企业的资金压力。

今年以来，长兴县税务部门瞄

准组合式支持新政，落实宣讲、精准推送、上门走访等多项服务举措，为纳税人送上优惠政策“大礼包”。针对企业对于新的组合式税费政策理解不到位的问题，通关深入企业走访座谈，了解企业在恢复生产、稳产达效的过程中遇到的难点、分类施策；设立退税窗口绿色通道，前台一窗受理，后台内部流转，实现退税资料报送、审核、文书送达全程绿色通道，制造业企业退税办理2日到达。同时，深化“银税互动”合作，帮助2300多家企业获得授信贷款超20亿元，为企业发展“输血”解困。

## 村企携手共建“共富车间”

位于吴兴区的新凤鸣集团湖州基地日前启动了全市首个“共富车间”的建设，通过村企联手合作的模式，企业与东林镇星火村、星群村、星联村合作，定期组织专场招聘会，目前已吸纳了周边508名剩余劳动力实现家门口就业。

记者 汉霖 摄



## 安吉跑出助企纾困“加速度”

记者 张翔

本报讯 受疫情影响，浙江三有纺织机械科技有限公司一台电梯延迟了一个月安装，如不能及时完成安装监督检验，企业正常竣工验收将受到影响。得知这一情况后，安吉县市场监管局迅速开通检验绿色通道，现场指导企业完善设备资料，同时与市特检院对接，加急检验、加快报告审核出具。在多方共同努力下，企业顺利完成验收，取得电梯检验合格报告。“这个忙帮得太及时，帮我们挽回了100万元经济损失。”企业负责人说。

这两年，企业特别是小微企业发

展受疫情影响明显。安吉县部署助企纾困行动，动员干部入企开展精准服务，跑出助企纾困“加速度”。“我们动员干部创新方式、拓宽路径，积极借力、主动作为，当好惠企政策的‘宣讲员’、政企沟通的‘联络员’、问题解决的‘协调员’，真正帮到点、帮到位，让助企纾困行动见实效见作为。”安吉县市场监管局负责人说。

为了更好地帮助小微企业解决发展问题，安吉县市场监管局天子湖分局支部与高禹村党委等9个党组织建立了长期稳定的党建联盟合作关系，并以党建互联为桥梁，联手共建单位举办了宣传咨询、商标专利质押等一系列服务活动。在得知琅园贸

易有限公司融资难的情况下，该局第一时间联系了党建互联共建单位安吉农商银行长合区支行，深入了解企业运营状况及资金缺口，一同为企业量身定制融资方案，简化贷款审批流程，开通疫情防控审查审批绿色通道，为这家小微企业授信200万元。

在服务跑得快的同时，安吉县还动员干部武装自己，提升自身业务能力水平，为企业出主意、解难题。日前，浙江斯博科包装科技有限公司需要规范指导，安吉县市场监管局立即成立指导小组进驻，逐项检查生产设备设施、检验设备设施及相关资料，对企业资质证书获得情况、原材料索证索票、产品出

厂检验、生产车间工艺流程、原辅料和产品仓储环境等进行全方位指导，加强了企业生产质量管理，保障了食品相关产品的质量安全。

据了解，今年以来，安吉县在原有的纾困25条意见的基础上，进一步细化出台本地纾困政策、创新工作载体，形成了政策叠加效应，企业活力进一步增加，营商环境进一步优化。目前，累计减免国有房租1057.35万元，对2000余家个体工商户实施用电、用水、用气欠费不停供，并为15747户个体工商户实行水价优惠，累计优惠31.33万元；为4426家企业以及个体工商户完成信贷支持103.71亿元。

## 创新机制绘红色商圈“同心圆”

记者 汪嘉琪

本报讯 南太湖新区积极探索“党建+商圈”基层共治共享新模式，以湖城凤凰路主轴为商圈中心，建立健全商圈“三个引领”“三个平台”“三个提升”的运行机制，共绘党建圈、服务圈、经济圈“三圈合一”的红色商圈“同心圆”。自“党建+商圈”基层共治共享新模式运行以来，凤凰路商圈已实现个转企34家，发展放心消费、无理由退货商户168家，引入商户153家，月

均人流量60万人次。

据悉，依托街道社区、群团、社会组织等机构，新区组建区域党建大联盟，指导建设标准化党员活动室，运用主题党日等形式，引导商户主动参与支部活动。同时，常态化开展“三亮三比”活动，引导商圈内13家党员经营户集体在经营场所突出位置亮出“共产党员经营户”公示牌，公开承诺诚信经营、服务群众、接受监督。

聚焦商圈内经营户的发展难点、痛点，新区“红色组织”统筹

引领商圈区域发展，收集分析商家营销需求，发挥属地街道、社区经济职能优势，挑选部分在各行各业有一定代表性的龙头商家，与新晋创业者结成帮扶对子。“我们组织召开商家座谈会，邀请属地涉企部门‘坐诊’，面对面解决企业遇到的税务、政策、社保等方面问题，并集中推出商圈餐饮、娱乐等系列优惠。通过搭建完善政务服务、人才服务和项目服务信息平台，常态化发布就业招工、消费维权、食安指数等信息，解决商圈经营户的后顾之忧。”

新区相关负责人介绍，今年以来，已累计争取小微贷款资金1000余万元，拉动营业额100多万元。

新区还积极打造商圈治理新体系，让党员骑手带头参与到各类基层治理问题中来，开展商户星级评定，联合公安、执法、商务等部门开展“阳光餐饮”“夜市经济”街区创建。通过与街道矛盾调解中心、“老钮工作室”协作，新区在商圈设立“红色调解室”，推选有威望的党员、退休干部担任调解员，让简单消费纠纷不出圈。